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Cmamujama npe nam e oojasena 6o cnucanuemo Hymepyc

B. Cwmojanocbuk

Heka ce a. b u g Tpu uenu 6poja,a = b-gu b= 0. Toraw 6pojoT a € AenHB co
6pojoT b ¥ g € HUBHHOT KONHYHHK, T.€. @ : b = g. AKO 4 He ¢ ICNIHB €O b, TOrau no-
cToH Lie 6poj g n IpHpoaeH 6poj r, moman on | b|, Taka wTo « = - g +r. Bpojorrro
BMKaMe OCTATOK Ha JEJemeTo Ha SpojoT a co 6pojor b. Tyka moceGHO Ke ro
pasriefaMe OCTaTOKOT NpH ieneweTo. Toj ocraTok, 61 ¢¢ PEKI0 HEKOPHCEH ,,0T-
nam", Hyli HEBEPOjaTHH MOXKHOCTH M MTOMAra NpH PeLiaBakheTO Ha HEKOH MHOTY
»HE3MOMHU" 3aaYH. '

3a noyeTOK Ha PasriefyBalbeTO KE PellME eeH npodIeM.

© MHoryMHHa 3HaaT J€Ka YKPACHOTO MENHTEPAHCKO PACTCHHE, CO HME
JIH3HeP, ja NPOLINPYBA CBOjaTa KPOLIHA TaKa LITO CEKOja FPaHKa ce pa3rpaHyBa
Ha TpH HoBu rpauku. CnuuHo o apxkasata MATEMATHCKHOIN pacre pacrenne
Kaj KOe KpPOIIHATa ce NPOILUMPYBa TaKa IITO HEKOH MPaHKH ce pa3rpaHyBaaT BO
neT HOBH FPaHKH, a OCTAHATHTE IPaHKH CaMO pacTaT Bo Ao/mkuHa. HaeceH Ha
BPBOT Ha CEKOja IPaHKa co3peBa Mo efeH mnoj. [[anH Ha KpajoT Ha HEKOja Ce30Ha
Ke Moxeme ofiefiHal aa Habepeme 1 000 nnogoeu?

Pemenne: Ha nouetokoT Ha cre6noro umano Toudo 5 rpauku. [loroa
HEKOH OJl HHB C€ Pa3TPAHNIC BO 5 HOBH MPAaHKH, N1a MOTOA MOBTOPHO HEKOH ce pas-
rpasune Bo 5 Hosn rpanxku UTH. Cekoj naT, Off €[HA CTapa rPaHKa HACTAHYBAAT 5
HOBH. a Toa c¢¢ 4 rpankun noseke. Taxa 10 # rpaHerwa Ke MMaMe BKYNHO (5 + 4u)
cnoGojiHu BPBOBM (3aBPIIETOUN) HA TPAHKH. 3HAaUM, HA KPAjOT Ha CCKOja Ce30Ha
MosKesme 1a Habepeme (4n + 4) + 1 n1oJ0BH, T.€. 6POjOT Ha MIOJ0BHTE KO ITPH Jie-
AemeTo co 4 1aBa octatok 1. O 0Bfle 3akyuyBame eKa HHKOrat HeMa Ha Kpajor
Ha Hekoja ce30Ha 1a nMase touto 1 000 nnogosu, Guae)Ku 1 000 e penuBo co 4
{ocraTtokore 0).

Opaa 3aaya ja pelllMBMe TaKa WITO BOOYMBME IeKa 6pojoT Ha IITOROBHTE
npHnara Ha kaacatiia Ha GPOSBHTE KOU NPH JENIehe ¢0 4 apa ocTaTok 1.

Cure uenu Gpoesu, BO OTHOC Ha Je/IHBOCT cO4, TH AeNMMe HA 4 KIacH:

a) pennem co 4 (ocrarokor e 0); B) COOCTATOK 2;

6)coocraTtok 1; r)coocraTok 3.

Ha cnMyeH Ha4HH ce MOCTanyBa i BO OTHOC Ha AIENIHBOCTA Ha KOj 6WII0 en
6poj m, m = 0. OBue knacu Ha GpOEBH, CO €THAKBU OCTATOLH ITPH IC/ICIHE CO MalIEH
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6poj m, ja npaBaT OCHOBATa Ha HALIMTE Pa3riefysama. BENejKn cuTe pasrneaysa-
a K€ rH H3BEJYBaMe HCKAYYMBO BO MHOXECTBOTO Ha HesiaTe GPOEBH, TOA MOHa-
TaMy HEMa J1a ro NOoTeHIHpaMe.

Medpunnunja: Ao a, b m, m# 0, ce uenn Gpoesy, Takeu WTo (4 - b)e ne-
JIKBO CO M. T.€. a - b =k+m, ke ues 6poj, Torail BeJIHME JIEKa @ ¥ b ce KOHTPYeHTHH
1o MOAYJ 1.

Toa ce 3anHIIYBa Baka: a = b (mod m) H YMTaME: @ € KOHTPYEHTHO CO b 1o
MOnYH M.

3naun,ofna=5(modm) cnefypa fekaa- b=km noGparHo.

AKo (a - b) He e nenuBo co m, Toram g # b (mod m), T.e. @ HE € KOHTPYEHTHO
¢o b no Moaya m. Bo Toj cnyuaj a 1 b npunafaaT Ha pasjIHYHH KIacH Ha KOHIPYEH-
uHja no Moays m (T.€. IpUNafaar Ha ABETE KNacH Ha OpOeBH, KOH HMaaT pasiuiHK
OCTATOUW NPH AETEHE Co m).

Ha BakoB Ha4HH ja ONAIIABME peNlaugjaTa ,KoHZpyenyuja wa 6poesu 1o
Mogya m". '

Ila ria BOOUMME OCOBHHMTE Ha OBaa peJlalHja.

Crojerro 1: Ako =0, T.e. akoa =0 (mod m), Toraii a & IeJIHB €O M, T.€. OC-
TATOKOT Ha e/ieeTo HAa GpojoTacomel.

Mokas: O1a=0(mod m). no nepunuumja e a - 0= km, T.€. a = km, WTO Tpe-
Oalle H 14 ¢e QOKAKC,

CrojcTpo 2: AKO a = b (mod m), Toralll @ H b IMAAT eAHAKBH OCTATOLH NPH
nenese co m H 00paTHo, aKo a H b HMAaT EHAKBH OCTATOIM NPH AC/EHE CO m,
toraina = b{modm).

Jloxaz: Heka r ¢ ocTaTOK NPH JeNeHEeTo Ha 6pojoT b €O m, T.€. HeKa
b =gm+r.[lo necdunnumja, ona = b(modm), cienypa:a-b=km,na
a =h+km=gm+r+km=(g+Kkm+r. 3Ha4H, TpH fieiekbe Ha @ CO M OCTATOKOT ¢

HCTOTaRKar.

OOpaTHO, 4KO @ 1 b HMAAT HCT OCTATOK ¥ IPH AeNerEe Com, TOratll a = pii + r
0 b=gm-~r.Orrykada-h=pm+r-gm-r=(p-q)m,napaxua=b(modm).

Bp3 0CHOBa Ha CBOjCTBOTO 2MOXEME i FO 3aKITyIHME CIEJHOTO: AKO NpH
Ieneme Ha 6pojoT a com foGHeMe OCTAaTOK r, ToTall a =r(mod m).

@ Axoea=1(mod2) anmmax-1 (mod 2), xa ce goxaxe fexa a’ = 1 (mod 8).

Jokas: Ot ¢ = =1 (mod 2), cnenysa fekaa -(+1) = 2k.onHocHO a = 2k £ 1.
Torawa = (2k+1) =4k 4k + 1 =4k(k + 1)+ 1. Bunej&u k(k = 1) € npoOM3BOJ Ha 1Ba

nocIeA0BaTeNHI ean Opoja. 3Haun k(k £ 1) e genuBo co 2 (GupejRu knmik + 1 ¢
nape 6poj). 3apaan toa 4k(k+ 1) e qeauBo co 8, T.e. 4k(k £ 1)=8m.

Cnopenroa:a' =8m+1na -1=8m,o1Kage no nedunuumjaa’=1(mod8).
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Hanomena: Ako Ha 6pojor a ,,HefocracyBa® s 3a ja OHJe JEIHB CO
m, T.€. aKo a + § = km, Toram a - (-s) = km, IITO 3BAYH JICKA d = -5 (mod m).

Ha npumep: 80 = -1 (mod 9).

He e Temko na ce ysepuame aeka Kom*pyemmm'e 1O MOMYJI TH HMaaT
CIIEHATE OCOOHHH:

1° a = a (mod m) - pechnexcHBHOCT;

2° Ako € a =b (mod m), Toram u b = a (mod m) - CAMETPHYIHOCT;

3> Axkoea=b (mod m) m b= c (mod m), Toram ¥ a = ¢ (mod m) -
TPaH3HTHBHOCT.

Ke ja npoBepuMe oco6mHaTa Ha Tpaﬂsmnocra

Ogn a = b (mod m) cnenysa: a - b = pm, T.e. a = b + pm. CymuHo, off b
= ¢ (mod m) npobuBame: c=b-gm,maa-c=b+pm-b+qm=(p + q)m = km.
3akiy4yyBaMe JieKa Baxu 10 aedpaHAnAja a = ¢ (mod m).

Cnenunre ABe CBOjCTBA 36G0pyBaaTr 3a OOHOCOT HA KOHrpyeHuUMjaTa
cripeMa COOHpameTO, ON3€MABETO H MHOXEHETO.

CaojcrBo 3: Ako a, b, c m m, m # 0, ce uenn Gpoesu 1 a = b (mod m),
TOrall BaXKH:

a)a+c=b+c(modm); 6)a-c=b-c(modm); B)a-c=b-c(modm).

Hoxkaz: a) On a = b (mod m), cnepysa a - b = km.

3HauH opa-b=a+c-b-c=(a+c)-(b+c),cnenysa(a+c)- (b
+ ¢) = km, na cienyBa a + ¢ = b + ¢ (mod m).

Ha cnuyeH HaunH ce IOKaxyBa ¥ cpojcreoTo 3 MOX 6).

B) On a - b = km cnemyBa ac - bc =kcm = k,m, of Kapie Baxku ac = bc (mod
m), o nepuHHULH]a.

CeojcrBo 4. Ako a= b (mod m) 4 ¢ = d (mod m), a p u ¢ uenu GpoesH,
TOrall BaXaT peJIalHuTe:

a)a+c=b+d(mod m);6) a-c=b-d(mod m)

B) ac = bd (mod m); r) ap + gc = bp + dg (mod m).

JMoka3z: a) Ona=b(mod m)uc=d (mod m),cneqpna - b=pmuc-d
= gm. Co coOnpame Ha OBHE paBeHCTBa HMaMe: @ + ¢ = b — d = pm + gm,
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(@+c)—-(b+dy=mp+gq)=rkm,naa+c=b+d(mod m). Ciopep
necduuunpjata. Ha McT HauMH ce [OKaXyBa CBOJCTBOTO MO

6) co on3eMare Ha paBSHCTBATa H CBOJCTBOTO IIOA B;

B) cO MHOXEH-€ Ha paBeHCTBATa;

) o)l @ = b (mod m) , a Bp3 OCHOBa HA CBOJCTBOTO 3 CleH ap = bp
{mod m) . a on ¢ = d (mod m) cnepu cq = bg (mod m) . [TonaTamy, on
[IOKA30T a) cneau GapaHdoT 3aKIY4YOK ap + cq = bp + dg (mod m). Bp3
OCHOBA Ha CBOJCTBOTO B) 3aKNy4YyBaMe [ieKa: ol 4 = b (mod m) cienysa o
= 7 {mod m). neN.

Kopicrejkn s HaBeieHHTE CBOjCTBAa 32 KOHIPYEHI[HH, Ke pelHMe
HEKONKY MHTCPECHH 3alaqu.

© Konky € OcTaTOKOT NPH NENERHETO

(2-3-4-5-6-8-9-10-11:12-13):7?

Pemenne: [Ia sadeiexkume nexka 2 -3 -4 -5-6=720=~1(mod 7).
Motoa8=1(mod 7). 9=2(moed 7). 10=3(mod 7}, 11 =4 (mod 7) , 12 = 5 (mod
7Yul3=6(mod7), sHaun 8-9-10.11-12-13=1-2-3-4-5-6(mod 7) =
=720 (mod 7) = -1 (mod 7).

Orryka cnefyBa teka(2-3-4:5.6)-(8-9-10-11-12-13)=(-1) -
{-1) (mod 7) = 1 (mod 7). Cnopen Toa GapaHHOT OCTATOK NPH BENCHETO €
1.

© Onpegu ro 0CTaTOKOT NpH AenemeTo 27 : 13

Pemeime Bunejkn 2" = 64 = —1(mod 13), umame 220 = 21% . 22 =
(2. 4. na 2* = (-1)Y*-4{mod 13) =-4(mod 13). 3Haum OCTATOKOT NpPH
nencweTo ¢ 13-4=9.

© Axo a e nen 6poj, Toraur

a) a*=0(mod 2), umu a’ = 1 (mod 2);

6) @’ = 0 (mod 3), uan g’ = 1 (mod 3);

B) @’= 0 (mod 8), mne @ = 1 (mod 8) nnu a’= 4 (mod 8). [Tokaxn.

Pemenne: a) Cute uenn 6poeBH, BO OTHOC Ha NENMBOCTa €O 2, c&

"

nenar va nappnn ¢ = 2k =0 (mod 2). u Henapun g = 2k + 1 = 1 (mod 2).
Otryka caen ¢ = (F (mod 2) = 0 (mod 2) unu ¢* = 1% (mod 2) = 1 (mod 2).
8) 3a cekoj et Hpoj @ saku: @ = 0 (mod 3) unm a = %1 (mod 3), na
OTTYKa cnemt ¢ = (1 (mod 3) wan @ = (+1)? (mod 3) = 1 (mod 3).
B) 3a cexoj uet 6poj a saxu a = 0 (mod 8) wiu a = x1 (mod 8) unu a
=42 (mod &) unu o = =3 (mod &) i a = 4 (mod 8). OTTYKa Cegm feka a* =

(0 {mod 8}, unu o’ = (£1)*(mod §) = I{mod 8) unu a* = (£2)* (mod 8) = 4 (mod
8). wan a* = (+3) (mod 8) = | (mod 8) unu a® = 4’ (mod 8) = 16 (mod 8) =0
(mod 8) o1 Kane 1To caejiin DapaHHOT 3aKNY4YOK.

@ Axo 4 ¢ uen 6poj WITO HE € NENHB HATY ¢O 7, HATY co 8, Torant

a) a®* =1 (mod 7), win @* = -1 {mod 7),

6) a* =1 (mod 7), nnu a* = 2 (mod 7), mnn &* = 4 (mod 7);

B) a’ = 0 (mod 8), unn a* = 1 (mod 8). Toxaxm.
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T Mokas: CiuuHO KaKo BO NMPETXOHATA 3ajadya.

a)a =+l (mod 7), unu g = £2 (mod 7), wnu @ = 13 (mod 7), na &’ = (1)’
(mod 7) = +1 (mod 7) wnu &* = (£2) (mod 7) = +8 (mod 7) =1 (mod 7), Hau @’
= (£3)* (mod 7) = +27 (mod 7) = 1 (mod 7).

6) ClHMYHO KAKO BO NPETXONHHOT CIy4aj.

B) Bp3 ocHoBa Ha 3agauara 2 uMame 4’ = 1 (mod 8), na orTyka
cneiyBa bapaHuoT 3akiayuck a' = 1 (mod 8).

© [okaxu neka 36HPOT Ha KBaipaTHTE Ha fBa 1€l 6poja e fennB
co 7, caMo ako fBara Gpoja ce NelHBU ¢o 7.

Jokaz: CIM4HO KakKO BO IIPCTXOIHATA 34/l44ua HMaMe a* =0 (mod 7).
wid =1 (mod 7) i e’ = 2 (mod 7). wan ¢ = 4 (mod 7). 3a na &’ + b Oune
neus co 7 Tpela 30HPOT Ha OCTATOLMTE NP Aeneke co 7 pa e 0w 7.
36HpoT 7 He MOXC Aa ce JobHe o KOH OHIIO ABa OCTATOKA Off OGpoeBHTe
0. 1. 2 unu 4, 36upoT () Moxe 1a ce noGHe caMo BO CJIYUajOT KOTa JBaTa
6poja a u b ce aenusH co 7. na cropef Toa iMaMe a+bP=0+0(mod 7) =
0 (mod 7).

© Axo p e npoct Opoj, p # 3, NOKAXH eKa

a) p =1 (mod 3); 6) 3a p’= 1 (mod 6).

Joxaz a) Ako p=3. Toraw p = £1 (ned 3), o7 = (£1)* (med 3) =1 (mod 3).

6) BpoeBHTe moroneMn HAH €QHAKBH HA 5 TIPH efewhe CO 6 uMar
ocraron 0. 1, 2. 3. 4 unu 5. Ako ocrarokor ¢ (0, 2, 3 uin 4 Toraur Toj
Opoj ue e npoct. Cnopej Toa NPoCTHOT 6pOj p MOXe Aa MMa OCTATOLH |
win 5. Ogp=1{mod6)crennp'= 1 {mod 6)aon p =5 (med 6) creqysa p°
= 5" (mod 6) = 1 (mod 6). CO WITO TBPACHLTO € JOKANKAHO.

© Hajnu ru cute npocTy GPOEBH p 3a KOMILTO BPEAHOCTA Ha H3PA30T
p®- 6p°+ | € KBajApaT Ha HeKOj npuponeH 6poj.

Pemenne: 21} Ako p = 3. toram 3 -6 . 3 + | = 676 = 26°. Akop = 3,
ciopen npeTxXofnaTa sanaua p° = 1 (mod 3), ma n3pa3oT umame (p°) - 6p°
+1=(1°)-6- 1"+ [(mod 3)= 1 - 6 + 1{mod 3) =-4(mad 3) =-1(mod 3) = 2(mod 3).

MefyToa. cnope) 3ajgadara 3,

0) 3a KBaJ[paTOT Ha NPHPOTHHOT Opoj YCIOBOT € o = 0 (mod 3) nan
a = l{imod 3). Cnopen toa 3a p # 3 HEMaMe peElIeHHe. [a eJMHCTBEHOTO
pelueHuc ¢ p ~ 3.

@ Jokaxu gexa BPEJHOCTA HA H3pa3oT n® - ne genuBa co 6 3a
ceKoj uen 6poj #.

Mokaz: M3pasor »' - n € cexoraill napeH (3aToa WITo /1° i /1 ¢C UK
ABATA MapHH WM ;1BAaTa HENApHM Na HHUBHATA PA3/IMKa € MapHa). 3Haum
Toj ¢ nesue co 2. Bo Bpeka co aenuBocta co 3 3Haeme aeka # = O(mod 3),
unu 7 = +1(mod 3). Bunejku 0°=0,1° = [ u(-1)* =-1, 3nauu cexoraw »° - n =
0 (mod 3). ma BpeAHOCTa Ha H3Pa30T cekorail e fennsa co 3. HageHuot
W3pa3 e JeHB co 2 1 ¢o 3. 3HAUM TOj € IeANB ¥ ¢o 6.




